

Páginas escogidas

## El niño una mente en flor

R. Tagore

La flor vive en un mundo de sorpresas pero el fruto tiene que cerrar en corazón para defender la semilla. Debe proceder de muy diverso modo. Para la flor, la llegada del insecto es un instante supremo: para el fruto, esa invasión es una injuria. La mente del adulto es como una mente en flor, y no tiene ninguna simpatía por la mente en flor. Cree que cerrando la mente del niño al exterior, al corazón de la Naturaleza y al mundo de las sorpresas, le permite alcanzar la verdadera madurez. Esa tiranía de la mente adulta es la que hace sufrir en todas partes a los niños.

## "Aunque Ud. no lo crea"

Por Lic. Hernany Miranda

"Aunque Ud. no lo crea" del 11 de julio del corriente año publicó en tan gustada columna la nota que textualmente dice: "Los colegiales ingleses tenían que demostrar, en el siglo pasado, su habilidad para escribir, saludando a sus padres en Navidad".

Ripley ha dado una brillantísima noticia con la cita en cuestión, la que adorna con un escolar que, en forma pensativa y pluma en mano, está escribiendo el mensaje navideño a sus progenitores.

En nuestro país, que tanto agrada copiar las costumbres de otras latitudes, sería muy del caso que copiara la costumbre inglesa citada, ya que mediante ella los padres de familia sabrían el grado de habilidad de sus hijos en cuanto a expresarse por escrito, además de que sería un termómetro, por decirlo así, para los mentores, a efecto de que puedan palpar la asimilación de las enseñanzas que han impartido.

En el cuadro que presenta Ripley también se encuentra a un lado del jovencito que está escribiendo sus palabras navideñas, un profesor de aspecto respetuoso que señala con un dedo alguna indicación que le está haciendo al colegial. Sería interesante que en más de alguna escuela se dibujase con amplitud el cuadro relacionado, el que serviría de inspiración tanto a los maestros como a los alumnos en su noble misión de enseñar y aprender.

Ello también haría que se le preste la debida atención a la Caligrafía y a la Ortografía, materias que los educandos del presente no cultivan como debería ser y algunas veces parece como si estuvieran solamente interesados en especializarse en jeroglíficos, pues no se entiende lo que escriben, no acentúan las palabras y carecen de redacción, contrariando así las normas del buen hablar y escribir.

Ripley, en forma amena, nos ha dado una grata noticia que de aprovecharse en nuestro ambiente significaría logros para nuestra juventud.

## Debe preocuparnos el alcoholismo

Por Elías Castillo A.

El alcoholismo, so pretexto de ser una enfermedad, sigue mereciendo cierta deferencia de muchas personas que, ven en el alcohólico a un enfermo incurable. Sin embargo, los hay quienes fomentan este estado ofreciendo tragos gratis para que esos benditos "clientes" continúen consumiendo ese veneno. Cuando el hombre embrutecido por la bebida, continúa su carrera al abismo, consume el alcohol de las farmacias y entonces el veneno es más efectivo y más destructor.

A veces pienso que si los expendios cerraran por lo menos dos veces por semana, estos hombres tendrían una ventaja, cual es la de vivir algunas horas de lucidez y pensar un poco en su degradante situación. Por otro lado, los vecinos de las cantinas (pues los expendios en eso se han convertido) descansarían también de la reunión de borrachos que como mosquitos deambulaban por allí, "velando" a los que pueden comprar para que les regalen un trago, o para hacer "la cabuda" o colecta y continuar bebiendo hasta caer. ¡Qué triste espectáculo! ¡Qué triste para los hijitos y la mujer ver a su padre borracho, tendido como un animal, babeando, talvez junto a un sucio desagüe! Hemos visto al hijito de ocho años, luchando impotente por despertar a "papá" que duerme placidamente su borrachera! La verdad que esos hombres merecen una buena reprimenda y buscar la forma de despertarles su conciencia dormida. A este respecto, es loable la labor de los Alcohólicos Anónimos, pero el impuesto de las bebidas alcohólicas podría servir para regenerar a estos hombres. Alguien me decía que es más lo que pierde el Estado con el consumo del alcohol y su secuela de desgracias, que lo que se gana por impuestos. ¡Por eso, debe preocuparnos el alcoholismo!

# El lector expone...

## QUIERO MI VIALIDAD DICE EL JORNALERO

En fecha anterior se eximió del pago de un colón, del Impuesto de Vialidad Serie "D" al jornalero; por lo que dejó de existir en las Alcaldías y éstas lo cobraban como ingreso propio o sea del fondo común que servía para obras de la comunidad. Esto, ha causado disgusto para el ciudadano jornalero, pues quizás se siente como que no se le tomara en cuenta dentro de la comunidad, ya que se han dado casos que cuando llega a solicitar el Boleto de Vialidad, el encargado de extenderlos les dice que ya no pagan dicho impuesto, y ellos dicen: "¿Por qué? Varios jornaleros manifiestan que las autoridades siempre les exigen dicho documento sabiendo que ya no se les extiende. Sería bueno volver a imprimir dicha Vialidad nuevamente y con el mismo precio en las Alcaldías del país, para evitarles problemas a los señores jornaleros y así favorecer a las Alcaldías de los pueblos pequeños, con el colón que siempre habían percibido.

Hermas Hernán Cortez  
(Masferrer,  
Santiago de María.

## MEJOR SERVICIO DE A.N.T.E.L.

Es de gran urgencia que se giren órdenes a la oficina de A.N.T.E.L. de Ilopango y otras, para que dichas oficinas no demoren las entregas de mensajes. Resulta que por dichas demoras hay personas que no se dan cuenta de acontecimientos de gran urgencia que puedan estarle ocurriendo a algún familiar o a otra persona, y en algunos casos de trabajo, como le ocurrió a

Pasa a la página 11

La felicidad es rara, porque pocos hombres saben encontrarla donde se halla, que es en el deber, en los afectos de familia y de la amistad, en la beneficencia y en el estudio.

De Latena

Festival O.T.I. de la canción

## Un aporte al arte nacional

Por Orrego Candray

En toda América han comenzado las eliminatorias de cantantes y autores para participar en un evento ingeniado por la Organización de la Televisión Iberoamericana (O.T.I.). Anualmente el suceso sacude a los medios artísticos americanos, tanto que en México la primera sesión selectiva desencadenó el mes pasado una verdadera tempestad que ha mantenido la atención de los colaboradores editoriales del influyente Excelsior y de otros periódicos del Distrito Federal.

Como las eliminatorias son simultáneas en todas partes, aquí también ya se iniciaron las presentaciones y para ellos UGAASAL está dando su autorizado concurso en el sentido que lleguen a la pantalla chica, únicamente aquellas canciones cuya música y letra tienen un verdadero valor artístico. Labor fatigosa y empeño digno de la causa artística es la que pone el Lic. Francisco Ponce Escalante. Como Secretario General de UGAASAL, todo su interés se finca en que El Salvador pueda hacerse sentir en el Festival O.T.I. de la Canción que este año será de celebrarse en Buenos Aires, Argentina. Ese amor por

la Patria y por el arte hace que él se esfuerce porque los jurados participantes y el público televidente, vean sólo actuaciones de calidad, pues para ganar un puesto tenemos que competir contra países como México, Colombia, Chile y la propia Argentina que gozan de una rancia tradición en el campo de la producción musical. El compromiso es duro y conviene tomarlo con la seriedad y dedicación que lo han tomado Canal 4 y UGAASAL y todos los participantes. Si no se logra la consagración que da ese honroso primer puesto, al menos se tiene la satisfacción de haber tenido una presentación decorosa.

Sobre algunos aspectos de esa selección, es bueno dejar bien claro que el hecho de que un cantante o cantautor quede eliminado en la justa no quiere decir que es mal cantante o que su voz es mala; de ninguna manera. Lo que pasa es que el Festival para el cual se están seleccionando, es de "la Canción", por lo que no sólo tiene que clasificarse la voz, sino también, la música, la letra, la interpretación, la presentación, etc. Para muestra puedo citar vo-

Pasa a la página 11

## Sin un bienestar de la familia, todo proceso de cambio será limitado

Por M. Pereira Paz

Promover el mayor bienestar de la familia, es impulsar el progreso y desarrollo humano y espiritual del hombre.

Dentro del proceso integral por establecer las bases inconvertibles de una impositible y justa transformación al servicio total del pueblo, lo indispensable es organizar un orden de afirmaciones constructivas que dignifiquen y glorifiquen integralmente la familia; pues ningún cambio de la vida social o político, o económico, o cultural, o ético, puede estar separado de los valores reales de la familia, que como fuerza motriz del progreso y desarrollo, robustece las fraternales relaciones de cooperación decidida y de mutua comprensión universal.

Por eso, en este proceso de lucha por lograr un mejor porvenir para todos, y en el que hay un compromiso común, el bienestar total de la familia es factor de progreso y alcances definitivos. Bienestar que debe tener su raíz en proporcionarles condiciones que garanticen plenamente un futuro claro y provisorio, tal como tener acceso a una

adecuada vivienda, a la protección real de su salud orientada al alcance de todo el pueblo; a un sistema educativo al servicio de todos, que garantice realmente una formación integral; a una seguridad eficiente y garantizada; a una participación activa y libre como sujeto y no como objeto, en todas las actividades del desarrollo nacional, sin importar su ideología, y por sobre todo, como una garantía de vivencia, una ocupación estable con un salario justo.

Y es que la familia es la base en toda sociedad; por eso es la célula de las relaciones humanas en todos los aspectos básicos, y cumple una función esencial, como esencia misma, en lo material, lo económico, lo social, lo jurídico, lo ideológico y lo moral; por lo que debe ser centro y objeto de participación y gozo de los caminos de la renovación y transformación nacional.

De allí, como una iniciativa en la in-

Pasa a la página 11

## División en la defensa hemisférica

Por Herminio Portell Vilá

Todos los especialistas convienen en que la defensa efectiva de las Américas contra un agresor continental está en crisis. Ciertamente desde 1947, a virtud del Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca, de Río de Janeiro, hay un acuerdo permanente de esfuerzo conjunto para la defensa de las Américas. Como parte de ese convenio cada año las naciones americanas que tienen un poderío naval importante envían sus aviones y buques de guerra para que participen de las maniobras que tienen lugar o en el Atlántico o en el Pacífico.

Estas maniobras se relacionan con el papel de la Junta Interamericana de Defensa para coordinar los esfuerzos militares relacionados con la defensa de las Américas. Cuando Cuba se convirtió en un satélite soviético muy lógicamente quedó fuera de la defensa continental por decisión que aprobaron todos los otros Estados.

Pero los Estados Unidos ahora han decidido unilateralmente excluir a Chile de las maniobras para la defensa del Hemisferio. Esa exclusión tiene que ver con el caso de Orlando Letelier, el agente de los comunistas chilenos, muerto cuando le explotó una bomba colocada dentro de su automóvil, en Washington. Letelier, ex ministro de la Gobernación en el régimen de Allende, como tal era también el vicepresidente de la República estaba a cargo de la represión política. Recibía dinero

enviado desde Cuba comunista para financiar sus actividades en los Estados Unidos y era un exiliado que no cumplía sus obligaciones como tal. Fue muerto por una bomba que había preparado un ciudadano de los Estados Unidos quien se había naturalizado como chileno, y obtuvo la inmunidad en el juicio oral como premio por delatar a otras personas, en lo que es una peculiaridad del derecho procesal norteamericano que no existe en otros países.

Esto produjo ciertos rozamientos entre los Estados Unidos y Chile, ya que Letelier tenía amigos muy influyentes en los círculos oficiales norteamericanos.

Es evidente que la actitud de los Estados Unidos contra la participación de Chile en las maniobras de UNITAS está encaminada a aplacar a los izquierdistas de éste y de otros países, pero es insensata, arbitraria y opuesta a los mejores intereses de la defensa y la seguridad continentales.

Pero lo más importante en todo este asunto es lo siguiente: ¿Esos países latinoamericanos que a veces critican a los Estados Unidos por una tontería, aceptarían la imposición unilateral de los Estados Unidos para excluir a Chile de sus deberes y derechos como una nación americana? Sería un golpe mortal al sistema interamericano por los influyentes izquierdistas de Washington, D.C., que lo dividiría.